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ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
UszZeg-jelenils minden szombaton.

S Z BRKE S Z TŐ S ÉG :
Kolozsvárt, belközéji-utcza 11. szám,

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide kiildendó'k a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Gazdasági tanulmány.
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•Aradtől—Drassóig.

Aradon — előre történt intézkedés folytán — 
a vasúti pályaháznál már készen várt egy lóvonatu 
kocsi, a melyen gyorsan elhelyezkedve, a Neumann 
urak szeszgyárába siettünk.

A tulajdonos urak a legelőzékenyebb szíves
séggel fogadtak és az ifjabb s.europai műveltségű, 
nagy szakértelmű Neumann ür vezetése alatt a 
szemle azonnal kezdetét vette.

Micsoda, szeszgyár ez teremtő úristen, a mely
hez hasonló nincs több a világon.

Előszóra sauterainban levő óriási kiterjedés
sel biró csiráztatót néztük meg.

Ide a gabona mechanikus módon nagy töl
cséren eresztetik le s magától lendülő könnyen ki
borítható kis két kerekű eszközökkel hordatik szét 
a helyiségben és tenyérnyi vastagon elterítve csi- 
ráztatik

. Innen a maláta aztán ismét mechanikus mó
don száilitátik tovább.

Megnéztük azután a keverő s erjesztő és le
pároló helyiségeket, a nagyságra párját szintén 
ritkító magtárt, stb részeit ennek a világhírű szesz
gyárnak, a mely úgy egyes részeiben, mint egészé
ben bámulattal töltötte el társaságunkat.

Ne kívánja azonban a tisztelt olvasó, hogy 
ennek a leírásába bocsátkozzam. Ezt nem tehet
ném meg több okból. Először, mert egy — kivált 
ilyen szeszgyárnak a leírásához nem bírok elegendő 

szakértelemmel, másodszor, ha bírnék is, a csupán 
mintegy % órányi szemle idő kevés arra, hogy bárki 
is pontos jegyzeteket vethetne papírra ; komoly iró 
pedig csak biztos adatok alapján mozoghat. Ezeken 
felül szűk is volna egy lap kerete annak alapos 
ismertetésére, a miről fokos könyvet, lehetne Írni.

Azért itt csupán egy pár rendkivüliséget em
lítek fel curiosum képen.

Láttunk két erjesztő kádat, a melyek közül 
egyik üres volt és bele láthattunk egész fenékig. 
Ezen kádak tölgyfából vannak építve ésdongái-—s 
igy maga a kád üre is — olyan magasak, a milyen 
magas tölgyfák hazánkban nem találhatók. Egyen
ként 3500 hektoliter űrtartalommal bírnak. Ekkora 
két kád a continensen több nem létezik.

Hasonló bámulatba ejtett 4 vasból készült 
szesztartány, a melyek egyenként 5500 (ötezeröt
száz) hektoliter, vagyis összesen 22,000 hektoliter 
űrtartalommal bírnak.

A szesz literje után 35 kr. állami adót fizet
nek és igy a négy tartányr ak csupán egyszeri tar
talmáért 770 ezer forintot

Elegendő azonban ennyi . adat annak meg
ítélésére, hogy minő közgazdasági fontossággal,bir 
hazánkban ezen a nagyvilágon páratlanul álló 
szeszgyár.

A gyár újabban a moslék szárításra is be van 
rendezve, jövőre tehát nem fogják a marha hizla
lást olyan nagy arányban űzni, mint eddig. Évente 
átlag ötezer darab ökröt szoktak hizlalni.

Van Neumann testvér uraknak saját óriási 
nagy gőzmalmuk közvetlen a szeszgyár mellett.

A hizó ökrök alul kikerülő rengeteg mennyi
ségű trágyát pedig megszáritatjáksigy hozzák for
galomba.

Hogy mind ezen nagyjából elsorolt ipar üz
letekben az embereknek egész légiója foglalkozik, 
elképzelhető.

Délelőtt 11 órára, gyorsan haladva, összes 
szemlénk véget ért, midőn szívélyes házi gazdánk 
vendégszerető asztalához villás reggelire invitált, 
a minek elköltése után, közben telt pohárral a kéz
ben is, melegen megköszönve a szives fogadtatást 
távoztunk és az elébb használt járművön be a vá
rosba a szabadság térre vonultunk.

Nem képzelhetek magyar hazafit, a ki, ha 
Aradon van, onnan, a magyar Golgotáról távozni 
tudna mielőtt lerótta volna hazánk vértanúhalált 
halt hőseinek emléke iránt a kegyelet adóját.

Nem távozhatott és nem távozott társaságunk 
sem, hanem ott töltött idejének többi részét kizáró
lag ennek szentelte.

Könybe lábadt szemekkel szemléltük meg a 
Szabadság szobrot, a művészi alkatások ezen re
mekét, mint kiáltó emlékét hazánk s nemzetünk 
szabadsága eltiprásának s a zsarnok kegyetlensé
gének, a melyet hazánk legjobbjai szenvedtek

Innen a Maros hidján át a várba siettünk, 
melynek árnyékos fái alatt megpihenve, a fölötte 
borongó bús emlékezet tartotta megszállva lelkün
ket is.

Katonai laktanyául szolgál ma is, mint 45 év 
előtt s. ép úgy az osztrák parancsnokol ott, mint 
1849-ben, midőn a magyar szabadság harcz vér
tanúinak börtöne és siralom-háza volt. De ne fűz
zük tovább a szomorú emléket s gondolatokat itt, 
hanem-távozzunk innen s követve a 13 hős vértanú 
gyászos útját, haladjunk tovább.

Az Aradtól délkeletre vonuló országúton ha
ladva, mintegy két kilométernyire, az úttól balra, 
a sik mezőn, hová a felemelt útról mélyebbre le kell 
szállanunk, két méternyi magas, mesterségesen ké
szített s lejtős oldalain egész magasságban kövei 
burkolt és fönt vasrácscsal övezett halom közepén, 
piramis alakú granit-kő emlék áll, jelzéséül annak,: 
hogy a 13 aradi vértanú, 1849. nov. G án, a zsar
nok kegyetlen kezétől, ott halt dicső halált!

Társaságunk szorongó kebellel szemlélte ezen 
fájó emlékű helyet és emlékkövet s elénekelte: 
^Hazádnak rendületlenül légy hite óh magyar!* 
Azzal visszatért a városba, a hol még az 1848/9-iki 
szabadság harczi emlékek múzeumát is megtekint
vén, a délután 4 '/2 órai vonattal tSyula-Fehérvárra 
utazott.

Gyula fehérváron meghállva, másnap junius 
30-án reggel a Mihellyes Zsigmond ur szives gon- 
doskogása folytán előre megrendelt bérkocsikon, 
— a ki fogadja ez utón is előzékeny szivességeért 
meleg köszönetünket — folytattuk utunkat gróf 
Teleky Árvéd urnák drassói uradalmába.

Alig létezhet számot tevő gazda hazánkban, 
a ki gróf Teleky Árvéd urnák minta gazdaságáról 
tudomással nem bírna Igen örültünk, hogy társa
ságunknak alkalma nyílt azt meg is szemlélhetni.

Utazási programmunk összeállításánál az az 
elv vezérelt, hogy szemlénkben fokozatosan halad
junk és egy nagy intensivitással biró gazdasággal 
fejezzük be, hogy igy a társaság rövid idő alatt egy 
egész gazdasági iskolán menjen át a szemlélet utján.

A reggel borús volt, de később napfényes 
lett az idő és koczogva haladt a hosszú kocsisor 
a Szász-Sebesen átvezető jó országúton Drassó felé.

Utunk hullámos talaj fölszinén vezet, gya
kori lejtéssel és emelkedéssel, lent a völgyben pe
dig a' Sebes folyócska siet a Marosba.

Káposztarepcze, tarlórépamag, pohánka, mustár, őszi bükköny, 
homok bükköny, őszi borsó

* 1 203 (35 - 52)
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A hegyek déli oldalát szőlő-kertek borítják, 
a gerinczen pedig erdőség vonul.

Utunk mellett jobbról-balról gazdasági kul- 
tur növények foglalnak helyet és jó talajról s gon
dos művelésről tanúskodnak

Délelőtt 10 óra tájban az országúiról balra 
letérve a Koncza község felé haladó másodrendű 
utón lejtünk lefelé, midőn egyszerre kocsi közele
dése tűnik fel, melylyel rövid időn szemben talál
juk magunkat. Benne a nemes gróf sietett elénk, 
hogy a nyílt mezőn fogadhassa vendégeit.

Kocsijainkról leszállva, a kölcsönös bemutat
kozások és üdvözlések után, meg lön állapítva, 
hogy a szemlét mindjárt meg is kezdjük a közbe
eső látnivalókkal s hogy az uradalom és az ott 
űzött kultúra megismerése tisztább legyen, rész
letes adatokat tartalmazó ismertetést adott már 
előre a tulajdonos gróf ur a társaság minden egres 
tagjának, melyet mi is elöljáróul kívánunk közölni 
a mint következik:

Adrassói uradalom gazdaságának ismertetése.-
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Drassó . . 281) 9 1173 170 80 10 30 1500
Koncza . . 132) 4 358 20 80 — — 475
Spring . . — — 753) 25 20 230 — 350
Vingárd . — — — ■ — — 100 — 100
Szerdahely - — 50 4) — — — — 50
Kisenyed — — — . — — 10 - 10
Összesen . 41 31 1656 215 180 350 30 2485

’) Ebből 20 hold diszkért.
2) Ebből konyhakert 10 hold A 50 írt bérben.
3) Bérben A 5% frt.
Ó Termelés: tengeri, ugar, búza a község forgója 

szerint, miután 30 parczellában van.

Drassó tagosittatott 1882-ben.
Koncza „ 1892 „
Szerdahely tagositva lesz 1896 bán.
Spring tagosítása megindult: 1894-ben

1. Szőllők Drassón Carbenet, Konczán Rizling, 
alapittattak a 80-as illetve a 70-es évek elején.

2. Drassón, Springen a talaj humozus anyag fele 
észak (helyenként alagcsővezendő 94 - 95-ben) fele 
délnek fekvő. Konczán a lapály áradmány, a he
gyek mésztartalmú, könnyű anyag, dél és délnyu
gatnak fekvők.

3. Rétek Drassón (Spring felé) fehér, vörös, svéd, 
komlóhere, vicia ervum fajú pillangósokat, triticum 
repens, festuca, agrostis gliczeria, dactylis, alo- 
pecurus, phalaris fajokhoz tartozó gramineákat ke
vés nádat kákát, sást, lófarkot tartalmaznak.

Termelés Drassón a szántókon: búza, tengeri 
kevés, tavaszi és csalamádé 3-as, illetve 4-es ugar 
forduló 1887-ig, Konczán 3-as ugarrendszer 1890-ig.

Termelés a jövőben Drassón 12-ös forda: 1. 
tengeri (trágyázva) 2 őszi borsó rozzsal magnak, 
3. Repcze. 4 búza, (tiszavidéki) 5, 6, 7,8 luczerna, 
baltaczim, fümagvak, fükeverék, 9. kapás (trágyáz
va) 10. tavaszi kalászos, 11, 12 lóher magnak.

Termelés a jelenben:
I. tábla 8 hold tiszavidéki táv. búza beléve- 

tett luczernával (alagcsővezés által kiszárított mo
csaras réttörésben) 95 hold repcze rozsos borsó 
után (hogy a rozsot a búza előtt kipusztitsa, vala
mint a taraczkot) (aratás junius 20-dikán, b2 hold 
omlásos gyep, 2 hold őszi borsos rozs (kísérletül, 
önmaga után )

II. tábla 70 h. Tengeri (székely) tavaszi here
törésben, trágyázva utánna borsó, ezután repcze. 
(Főszempont régi parasztföldek előbarázdáiból el
terjedt taraczk irtása.) 35 h. őszi borsó rozzsal rep
cze után. (Főszempont mint előbb) 5 h. 3 éves here 
ez ugar belé borsó. (Meghagyva legelőnek 200 bá
rány számára.)

III tábla 70 h. heremagnak 2-odszor 30 h 
rozs borsóval (rozs kiölte a borsót és taracskot a 
czél utóbbi irtása volt, ezért nem volt bevetve he
rével.)

IV. tábla 75 h maghere első magtermés észak
ban, kapálva, javított óriásszemü heremaggal be
vetve. 25 h. kavicsos legelő. Meredekség és kavics- 
miatt szántása nehéz, mindazonáltal alkalom adtán 
fel fog töretni és baitaczimmal bevettetni.

V. tábla 70 h. zab */;i-da koránérő Duppani 
2/:i-da valamivel későbben érő Beseler-féle. (Ritka 
sorokban, hogy here, mely egyidejűleg vetve 10 
cmre gyorsan fejlődjék esetleg ez évben magot ad
jon. 10 h. tengeri gyeptörésben 1894 tavaszán tör
ve, 15 h term kaszáló, 1894—5-ben alagcsővezés 
után törhető csak fel.

VI. tábla 60 h répa és tengeri 1895 zab és 
here lóherével zöld trágyázva, 25 h. gyep, 1895-ben 
alagcsővezés után törhető csak fel, 20 h. luczerna 
zölden fogyasztásra (6 éves, kapa sorba vetve tévesen)

VII tábla 12 h. Csalamádé trágyázva (mag 
rozs csírázása folytán muharral keverve.) 45 hold 
Komócsin magtermelésre, 40 h franczia perje, 8 
hold búza (uj tábla-beosztás folytán ezen táblához 
szakadt.

VIII. tábla: 52 hold Búza. Nem sikerült dac
tylis székely tengerivel pótolva, tiszavidéki búza 
nov.-ben vetve, hó alatt és tavasszal kelt 10 hold 
komócsin a régi VII. táblából szakadt ide, 50 h. 
dactylis glom magtermésre; utána legelő 7 hold 
gyep marhacsapásul.

IX. a. tábla dactylis magnak az első kaszálás 
vermelve; mivel 4 szántás daczára herével kevert, 
ez évben a here fog magot teremni, a datylis pedig 
95-ben.

IX. b. tábla: kalászosok bevetve lóhermaggal.
X. tábla: Búza % ist trágyával, utána bal

taczim és komócsin, 2/s superphosphattal utána lu
czerna és komócsin. Ezen keverékek úgy állitvák 
össze, hogy tetszés szerint magtermelés, széna ké
szítés, vagy legeltetésre használható a tábla.

XI. tábla: 60 h here 2-szor magnak, azután 
legelőnek 16 h. baltaczim 1-szőr magnak, azután 
legelőnek 24 h táv. búza, csillagfürt belevetve 
magnak.

XII. tábla: 30 h. heremag 2-odszor, 20 hold 
baltaczim 2-szor, 25 h. franczia perje 1-ör búza, 
után zöld ugarként fr.-perje magtermés, utánna 
repcze. 25 h. répa. y

Koncza lapálya: 20 hold kaszáló, mert sós és 
szikes, 50 h. luczerna, magnak mig birja, 58 hold 
tiszta búza, bevetve luczerna mig birja, 12 hold 
magrépa, 23 hold répa és tengeri, 3 hold fii és 
baltaczim mag, 2 hold burgonya, utánnok búza és 
luczerna, 35 hold tiszta tengeri.

Fordán kívüli terület 50 hold Gorgána mere
dek oldala:

Lóhere, luczerna, baltaczim termelése: 1) 
sok takarmány, légenygyiijtés, 2) sok pénz bevétel, 
3) kevés tápanyag kivitel, 4) kevés költség a föld 
munkálására, 5) kevés fuvarköltség a vasutig.

Fümagvak termelése: 1) közepes pénzbevé
tel, 2) szalma — közepes széna, 3) aratása korán 
— munka helyes megoszlása, 4) ezután jó legelő 
egész őszig, 5) kevés költség a föld munkáltatásra, 
6) kevés fuvarköltség vasutig, 7) olyan földben le
hető hol nem rég volt lóhere.

Őszi borsó termelése; 1) Perjét árnyékával, 
elnyomja, 2) a földet a gyomoktól tisztítja, 3) a föl
det kitűnő állapotban hagyja, 4) koránvetve hatal
mas őszi takarmányt ad, 5) késön vetve szép mag
termést, 6) magjáért különösen érdemes, ha export- 
czikké válik. 93-ban waggonjáért 1075 írtig fizet
tek loco

Repcze termelése: Lásd őszi bosót 1, 2, 3és 
rozsot irtja.

Szenterzsébeti Sznkáts Péter.

Uj adat az apionról.
Irta: Gróf Teleki Árvád.

Hogy múltkori vészkiáltásom heremag termé
sünk romlását, illetőleg nem volt alaptalan, azt bi
zonyítja idáig 2 birtokomon 2 egymástól távoli me
gyében, összesen 400 kát. holdat kitevő heremag 
termő területemen végzett hivatalos rovarkárbecs
lés, mely adóelengedés czéljából 'l/t kárt konstatált. 

Hogy ezen tetemes kár, mely tényleg még súlyo
sabbnak bizonyul, a rendkívüli aszály által is elő- 
segittetett, az világos, egyrészről, mivel a hereke- 
vésbbé dúsan fejlődött és virágzott mint más évben 
másrészről, pedig mivel száraz nyáron minden ro
var mesés módon képes szaporodni Ép ezen sza
porodást illetőleg észlelem azt, hogy világért sem 
tartja be az apion a könyvekben számára előirt 
évenkénti 2 generatioról való gondoskodást, hanem 
lévén ami hegyi flóránk májustól - novemberig sza
kadatlanul virágzó lóhere fajokkal ellátva, az apion 
pedig havonként képes teljesen kifejlett.példányo
kat szaporítani, nem is igen vár be holmi junius és 
augusztusra kitűzött határidőket, hanem minden 
példány, illetőleg pár, magának gondoskodik élet- 
functiói leggyorsabb átéléséről és kettőnél legalább 
kétszer több generatio előállításáról.

Legjobb bizonyíték erre nézve az hogy az 
egész nyár folyamán itten heretáblákon, réteken és 
minden herét termo földön folytonosanlehet konsta
tálni az apionnak jelenlétét és pedig áleza, báb, ki
búvó, párzó, herelevelet átlyukgató és petét rakó 
bogár alakjában egyidejűleg.

Az elméletitől ilyenformán eltérő természete 
magyarázza meg az apion rohamos terjedését, nem 
pedig a heretermelés tulterjesztése, melyről már 
kezdenek beszélni Hogy ez menynyire nem áll azt 
bizonyítja az erdélyi megyékből kivitt heremag 
200—300 kocsira rugó aránylag csekély mennyi
sége.

Hiszen ha az országrész gazdaközönsége va
lamely okszerű fordát tartva be pl. földének ]/6 — '/8 
részén termelné a heremagot, akkor már egyetlen 
megyéből is nagyobbnak kellene lenni az export
nak, mint a mennyi jelenleg 15 megyéről van ki
mutatva Hogy egyes gazdák összes kalászosaikat 
tehát a terület x/3—’/4-ét bevetik herével az saj
nos megtörténik, de ezzel szemben bámulatos az, 
hogy mily lassan terjed országos átlagban a takar
mányfélék és ezek magvainak termelése.

A túltermelés hangoztatása folytán ne hagyjuk 
tehát magunkat félrevezettetni. De az elmélettől 
elütő fentközölt észleletem folytán szükségesnek 
látom, hogy az irtás módjait még tüzetesebb vizs
gálat alá vonjuk, mert az igy még nehezebbé téte
tik, miután a rovar generatiói meghaladják a fel
tételezett számot, de meg mivel arovar átváltozásai 
nem történnek ugyanazon időben és igy valószínű, 
hogy évenként 1 — 2 irtási művelet nem felelhet 
meg, hanem többszörös válik szükségessé, mint né
mely gombabetegségnél, mely ellen 3—5— 10-szer 
is szükséges permetezni.

Itt tehát újólag azt vélem szükségesnek, hogy 
az irtás módja minél gyorsabban és minél többek 
által tétessék tanulmány tárgyává, mivel ha a dol
got mentére hagyjuk, hazánk hegyes vidékei a mond -, 
hatni egyedüli jövedelmező terménytől lesznek rö
vid 1—2 év alatt megfosztva.

A búza páczolása üszög ellen.
Lapunk szerkesztőségéhez a következő kér

dés intéztetett. „A hat évi bérletem alatt kisebb 
vagy nagyobb mértékben a búzám mindig üszögös 
volt. A múlt évben páczolt búzát vetettem, de a 
búzám mégis üszögös volt, igaz, hogy kisebb arány
ban. Úgy vélekedem, hogy az eljárás nem egészen 
szakszerű volt, miért is kérem méltoztassanak ve
lem az üszög elleni védekezésnek rendszeres mód
ját megismertetni.“

Az üszög elleni védekezés egyedüli, de biz
tos módja a vetőmag páczolása és pedig rézgálicz 
oldattal. Bár a kérdést tevő nem írja, hogy réz
gálicz oldattal páczolta vetőmagját, de ez annyira 
közönségesen el van terjedve, mint legjobb, hogy 
másra nem is lehet gondolni. S hogy ennek daczára 
nem vezetett eredményre, oka az, hogy az eljárás 
nem lehetett helyes. Vagy a páczolásra használt réz
gálicz oldat volt igen gyenge, vagy a vetőmag ál
lott igen kevés ideig a páczban vagy pedig nem 
érintkezett a folyadék mindenütt a vetőmaggal 
tudniillik nem volt a búza benne áztatva, hanem 
csak öntözve és lapátolva. Ha arra figyelünk, hogy 
a páczolásra használt folyadék elég erős legyen, a 
vetőmag minden részével érintkezzék és kellő ideig, 
biztosan védekeztünk az üszög ellen.
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Páczolásra különböző erősségű rézgáliczolda- 
tot használhatunk és aszerint a mily erős a folya
dékunk tartjuk több vagy kevesebb ideig benne a 
vetőmagot, addig mig az üszög spórák megsemmi
sülnek, de a vetőmag a csiraképességét el ne ve
szítse. Legáltalánosabban a */2°|n-os rézgálicz ol
datot használják páczolásra. Egy hektoliter vízre 
*/2 kilogramm rézgáliczot veszünk és az igy készí
tett folyadékban 3—4 óra hosszat tartjuk a vető
magot Arra ügyeljünk, hogy az edényben a magot 
jól ellepje a folyadék.

Mindnyájunk által tudott dolog, hogy csak 
annyi magot páczoljunk, a mennyit másnap elve- 
tüuk, továbbá, hogy valamivel több vetőmagot kell 
holdanként elvessünk, számítva, hogy a csiraképes
sége a vetőmagnak csökken a páczolás által bizo
nyos százalékkal.

Kormányintézkedések.
A hesszeni légy irtása ügyében a föld- 

mivelési minister valamennyi törvényhatóságnak a 
következő rendeletet küldötte: Mivel a hesszeni 
légy (Cecidomyia destructor) az ország nagy részé
ben meglepően jelentékeny károkat okozott, a már 
ez ügyben kiadottrendeletemnek épségben tartása 
mellett, az észak amerikai Egyesült államokban 
tapasztalt sikerek alapján a következőket rendelem 
el: Azon községek, illetve városok határában, hol 
a hesszeni légy infectio az elmúlt, vagy a folyó év
ben nagyobb mértékben megállapittatott, az u n. 
csalogató vetések veendők alkalmazásba. Ezek ab
ban állanak, hogy minden táblában már augusztus 
utolsó, vagy szeptember első napjaiban több helyen 
nehány barázdányi őszi gabona vagy árpa vetendő, 
mely czélra a legsilányabb minőségű vetőmag is 
használható. Ezek a csalogató vetések arra valók, 
hogy a hesszeni legyek ezekbe rakják petéiket. Az 
ilyen csalogató vetések azután a rendes vetés leg
később azonban a tél beállta előtt jól alá szántan- 
dók, ügyelvén arra, hogy egész hosszukban tökéle 
tesen föld alá kerüljenek és igy belőlük tavasszal 
a légyrajok ki ne szállhassanak. Igen ajánlatom az 
ilyen alá szántott csalogató vetések lehengerezése 
is. Felhívom a közönséget, hogy abban az esetben, 
ha a hesszeni légy a törvényhatóság területén nagy 
kiterjedésben és kártékony módon lépett fel, a fe
nyegető veszély nagyságára való tekintettel, eme 
védekezési módot a vármegye gazda közönségének 
a lehető legáltalánosabb módon sürgősen tudomá
sára hozza, és elvárom, miszerint gondoskodik arról, 
hogy ezen védekezési mód a legszigorúbb pontos
sággal és teljes erélylyel végre fog hajtatni és a 
járási főszolgabirákat, valamint a kösségi elöljáró
kat is a védekező eljárások lelkiismeretes betartá
sának ellenőrzése súlyos felelősség terhe alatt kö- 
telezendi. — Ezen rendeletem végrehajtásáról an
nak idején jelentést várok

Kelt Budapesten, 1894. évi augusztus 7-én. 
Festetiis, s. k.

xxxxxxxxxxxxxxxxx
Irodalom.

Az erdélyi gazdasági egylet könyvkiadó 
vállalatának XXV-ik füzete „A komlótermelésről“ 
irta: Réti János a kolozsmonostori in. kir. gazda
sági tanintézeten a növénytermelés rendes tanára. 
Ara 25 kr. Könyvkiadó vállalatunk füzetei ezzel 
újból egy értékes népszerű füzettel szaporo
dott. A komlótermelés felkarolása hazarészünkben 
nagyon is kívánatos. A gazdaközönségnek szolgálni 
vélt a könyvkiadó vállalatunk, hogy népszerűén, 
röviden, de mindent felölelve, egy erre hivatott 
tollal Íratta meg a komlótermelését. E kis füzet 
felöleli mindazt amit tudni kell a komlótermelésnél. 
Bevezetésképen szól a komlótermelés fontosságá
ról, a komló származásáról, azután leírja a komló
telep kiválasztását s elkészítését, tárgyalja a komló 
fajtáit, a dugványok kiültetését szól külön a sod- 
ronymivelósről, tárgyalja a komló telep kezelését, 
trágyázását, a komló betegségeit s ellenségeit, a 
komló aratását, ismerteti a termés mennyiségét s 
az árakat, végül költségszámítást s tiszta jövede
lem kiszámítást ad tényleg létező komló telepektől 

nyert odatok alapján. Ezen értékes kis füzetet me
legen ajánljuk a gazdaközönség figyelmébe

— Előfizetési felhívás az erdélyi gazda
sági egylet irodalmi szakosztálya könyvkiadó váz
latának Vll-ik—1894/5 — évfolyamra. Vállalatunk 
eddigi öt évfolyamát a gazdaközönség oly pártolás
ban részesítette, hogy az I, II., III. és IV. évfolya
mából már második kiadást kellett rendezni. A szak
sajtó valamennyi eddig megjelent füzetünket - 
mind a huszonnégyet — egyhangúan jónak, a gazda
sági szakismeretek teljesítésére teljesen alkalmas
nak nyilvánította. A m. kir. földmivelésügyi minis
ter a „ Vörös here termesztéséről“ szóló füzetünket 
három nyelveu rendelte meg 1000—1000 példány
ban és a m. kir. pénzügyminister a „Dohányter
mesztésről“ szólót rendelte meg 1000 példányban; 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minister pedig 
szintén igen alkalmasnak találta füzeteinket a gazda
sági ismeretek terjesztésére és melegen ajánlotta 
azokat a tanitóképezdék, polgári és felső népisko
lák tanítói és könyvtárai számára (Budapesti Köz
löny 1889. 120. sz.) A szövetségbe lépett gazda
sági egyesületek 1889. évi nagygyűlése végre ha- 
tározatilag kimondotta, hogy könyvkiadó vállala
tunk „életre való, pártolásra méltó és az egyes 
gazdasági egyesületek figyelmébe ajánlotta “Mind
ezek alapján nyugodtan ajánljuk vállalatunkat be
cses figyelmébe s kérjük, hogy a Vll-ik évfolyamra 
előfizetni és az eddigi évfolyamokat megrendelni 
szíveskedjék Ezzel vállalatunk erősittetik, csupán 
mezőgazdaságunk felvirágoztatására törekvő mun
kájában, melyben haszonra nem nézve, csak a köz
jót tartja szem előtt. A Vll-ik évfolyamban a kö
vetkező négy füzetet adjuk ki: I. A komlótermelés
ről ; II. A rétöntözésről és alagcsövezésről; III. A 
méhtenyésztésről; IV. A szőlőtelepítésről és szőlő- 
mivelésről. Ez a négy füzet lehetőleg negyed éven- 
kint fog megjelenni, a sorra nézve azonban nem 
kötelezhetjük magunkat A négy füzet(=l példány) 
előfizetési ára 80 kr. Azokat, kik egy évre egyszerre 
tíznél több példányt rendelnek meg, árkedvezmény
ben részesítjük. A füzetekét keresztkötés alatt bér
mentve küldjük. Az előfizetési pénzeket „Az erdélyi 
gazd. egylet pénztára, Kolozsvár“ czim alatt kér 
jük postára tenni — A név, czim, utolsó posta és 
megye pontos és olvasható Írását Kérjük. Kolozsvár 
K. Vörös Sándor, sz. o. elnök. Dr. Szentkirályi 
Ákos, sz. o előadó.

Vegyes közlemények.
— Jövő héten tartandó országos vásá

rok Szeptember 2 Alamor, Algyógy, Bethlen, M.- 
Vásárhely, Szász-Keresztur. - 3 Alamor, Algyógy, 
Bethlen, M.-Vásárhely, Zetelaka. - 4. Alamor, Al
gyógy, Alsó-Zsuk, M -Vásárhely, N.-Szeben, Zete
laka. — 5. Cyergyó-szt.-Miklos, N.-Szeben, Szt - 
Ágotha, Zetelaka. — 6. Csik-Szépviz. Gyergyó-szt- 
Miklós, Makfalva, N.-Szeben, Szt-Ágota, Torda, 
Zetelaka. — 7 Baromlaka, Csik-Szépviz, Fogaras, 
Gyergyó-szt.-Miklós, Makfalva, N -Szeben, Szt - 
Ágotha, Tasnád, Torda,” Zilah. — 8. Baromlaka, 
Csik Szépviz, Fogaras, N.-Szeben, Torda, Zilah

— Pályázat. Az alg-yógyi m. kir. állami 
gróf Kun Kocsárd székely földmives iskolánál f. 
évi október hó 1 -én egy ösztöndíjas gazdasági segédi 
állás lesz betöltendő, mely állással (500) ötszáz 
forint évi ösztöndíj és egy szobából álló lakás van 
egybekötve Az ösztöndíjas segédnek feladatát ké- 
pezendi, hogy mindenek előtt a földmives iskola 
igazgató-tanítója .mellett az okszerű gazdálkodás
sal és a gazdaság helyes vezetésével megismerked
jék és az igazgató-tanítónak hivatalom teendőiben 
segédkezzék, hogy annak idején a tanítási szakban 
alkalmazható legyen. Az ösztöndíj tartama rend
szerint egy évre, október hó 1-től szeptember hó 
30-ig terjed, ha azonban az alkalmazott sikeres 
működést tanúsít és igy további kiképeztetésre ér
demesnek mutatkozik, ösztöndija még egy óv tar
tamára meghosszabitható. A pályázni szándékozók 
felhivatnak, hogy 50 kros bélyeggel ellátott sza
bályszerű és az alább közölt kellékeknek megfele
lően felszerelt saját kezűleg irt folyamodványaikat 
f. évi szeptember hó 18-ig a földmivelésügyi m. kir 
ministeihez czimezve, az algyóggi ni. kir. állami 
gróf Kun Kocsárd székely földmi rés iskola nE. M. 

K. EV alapítás igazgatóságához nyújtsák be. A 
folyamodványhoz mellékelni kell: 1.) A kereszt le
velet. 2.) Erkölcsi bizonyítványt. 3.) A gazdasági 
szakképzettséget tanúsító végbizonyítványt (gazda
sági akadémia, vagy gazdasági tanintézet) Netalán 
végzett egyéb tanulmányokról, gazdasági gyakor
latról, nyelvismeretről szóló igazolványt. Megje
gyeztetik, hogy gazdasági tanulmányaikat jó siker
rel végzett és kellően beigazolt gazdasági gyakor
lattal, esetleg felsőbb borászati tanfolyam látoga
tását bizonyító igazolványnyal rendelkezők előny
ben részesülnek. Előnyben részesülnek továbbá 
azon gazdasági akadémiát vagy tanintézetet vég
zett halgatók, kik állatorvosi oklevéllel bírnak, va
lamint olyanok, kik a sárvári tejgazdasági szak
iskola üzletvezető tanfolyamát'elvégezték, vagy 
pedig azt legalább mint vendég halgatók látogat
ták. Budapest, 1894. augusztus 18. Földmizelés- 
ügyi m. kir. Alinister.

- Czukor-exportunk Észak-Amerikába. 
Az északamerikai Unió képviselőházának a vám
tarifa tekintetében hozott határozatai odairányuló 
kivitelünk czikkei közül főképen a ezukrot érintik 
A törvény életbeléptetési napjától julius 1-étől 
kezdve megszűnnek azok a kedvezmények, a me
lyekben az Unió ezukorgyárai az európai gyárak
kal szemben eddig részesültek s ezenkívül a kül
földi ezukor jelentékeny vámja teljesen megszűnik. 
Ez az intézkedés előreláthatólag nagy mértékben 
fogja Észak Amerikába irányuló czukorkivitelünk 
fellendülését előidézni, s ezukorgyáraink már most 
megteszik az előkészületeket arra, hogy'a kiviteli 
üzletet erélylyel folytássák.

— Nem ízlik az olasz bor. Az olasz áru
forgalmi statisztika kimutatása szerint az idén sok
kal kevesebb olasz bor jött hozzánk, mint tavaly. 
Olaszország a folyó év első felében Magyarországba 
és Ausztriába csak 419,026 hektoliter bort expor
tált., pedig hát a múlt évben (I. félév) 545,915 
hektoliter bort vittek oda ki. Egyáltalában az olasz 
borkivitel lényegesen, mintegy 400,000 hektoliter
rel hanyatlott egy fél év alatt s e körülmény nem 
kis aggodalmat szül az olasz termelők körében, a 
kik az idén is meglehetős sok bort fognak szűrni. 
A konyak-gyártás meglehetősen igénybe veszi ugyan 
az olasz borokat, de azért a borkészletek még most 
is, midőn már csak hetek választanak el a szüret
től, jelentékenyek.

— A szőlő veszedelme Stuttgart vidékén. 
A német lapok panaszkodnak, hogy Stuttgart vidé
kén az Oidium tuckeri nevű szőlőpenész lepte el a 
fürtöket A gomba kívül ül a szemre és oly erősen 
beágazza magát a szembe a héjon keresztül, hogy 
kézzel nem távolítható el — A mint meglepi a 
fürtött, nyomban megkezdi romboló munkáját, a 
szem összeesik, elfonyad és leesik a fürtről. A leg
nagyobb baj az, hogy csupán egészséges szőlőt tá
mad meg Állítólag ászéi hozta csiráit ennek a kü
lönben közönséges penészgoinbának Stuttgart völ
gyeibe.

— Nemzetközi baromfi-kiállítás Debre- 
czenben A debreczeni baromfitenyésztési egylet 
aug. 23-án tartott ülésén elhatározta, hogy ez év 
október hó 7 — 10. napjain Debreczenben nemzet
közi baromfikiállitást fog rendezni.

— A szent-pétervári nemzetközi gyü
mölcs-kiállítás magyar osztálya az orosz kiállítási 
bizott-ág előzékenysége folytán igen előnyös és 
tágas helyet kapott A kiállítási tárgyak Budapes 
ten a Tattersalban fognak összegyüjtetni és zárt 
waggonokban szeptember 15-én kiküldetni Grani- 
czáig, hol a szélesebb orosz kocsikba fognak átra- 
katui és Szent-Pétervárra szállíttatni.

— A svájezi kormánytanács intézkedése 
a filloxera ellen. Ekis állam valóban oly bámulatra 
méltó tevékenységet fejt ki a filloxera terjedése 
ellen, hogy bármely más európai államnak minta
képül szolgálhat. 1893-ban a filloxeravész ellen 
felhasznált pénzösszeg kitett 15,051 frankot. A 
kantonális filloxerabiztos vizsgálatai kiderítették, 
hogy vész ugyan ismét terjed, de mindazonáltal az 
előző évekhez .’irányítva csökken s külön kibocsáj- 
tott kérdőív alapján felszólította az összes borter
melő községeket, a vész megfigyelésére A svájezi 
bortermelő azonnal jelentést tesz, a hol a filloxera 
jelenlétét észreveszi és nem titkolja el úgy. mint, 
nálunk akárhány helyen megtörténik. Az eddig fel
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derített inficziált helj'ek száma meghaladjaa 30 at. 
Miután a kárpótlás az uj törvény értelmében sok
kal nagyobb, mint előbb volt, a kormánytanács 
kénytelen lesz újabb adót kivetni. A filloxera elleni 
védekezésre szánt tőke kitesz 109,042 frankot, 
melyből 98,000 frank valószínűleg a jövő évi költ
ségvetésben mint szükséges kiadás fog szerepelni.

— Őszi lóvásár Budapesten. Az állami 
ménesintézetek anyagának árverésével kapcsola
tosan október 6, 7, 8 és 9-én a Tattersal helyiségé
ben őszi lóvásár fog tartatni Budapesten. A vásár 
díjazással jár. A legjobb és legszebb négyes, kettes 
és egyes fogatokra, úgyszintén a hátaslovakra és 
ponnykra értékes dijakat tűztek ki Érdekes látvá
nyosság lesz a díjazott lovak és fogatok elővezetése, 
ugratása, előhajtása a tribün közönsége előtt. Az 
állami lovak árverése október 5-én, 6-án és 7-én, 
a többi lovak eladása a további napokon lesz A 
bejelentés határideje szepterber elseje. Felvilágosí
tást az országos gazdasági egyesület titkársága 
nyújt.

— Az osztrák-magyar monarkia széna- 
és szalmaforgalma. A nagy szárazság, mely múlt 
éven Európa nagy részében volt, a nemzetközi 
széna- és szaímakereskedelemnek nagyobb lendüle
tet adott, A kivitel szalmából az 1892 évben az 
osztrák-magyar monárchiából, Boszniát és Her- 
czegovinát is beleértve, összesen csak 110 310 mm 
volt, 279.461 frt értékben. 1893-ban pedig már 
336’607mm. 1.093,973frtértékben Azidénjanuár- 
május hóban a kivitel 575.725 mm. 1 671,139 frtot 
mutat ki Összehasonlítva ezt az 1892. kivitellel, 
1 591,678 frt értéktöbbletet találunk A széuaki- 
vitel 1892-ben 316,685 mm volt 1 425,538 frt ér
tékben, 1893 évben 579,091 mm 2 663,819 frt 
értékben és az idén az első öt hónapban 235,007 
mm 1.222,400 forint értékben. Ez adatok éppen 
nem örvendetesek, mert e nagymennyiségű takar 
mány kivitelével nagyon sok trágya anyagot viszünk 
ki, megfosztva földeinket a szükséges anyagoktól, 
másrészt sok takarmányt vonunk el állatainktól, 
melyet, velők igen jól értékesíthetnénk.

— Eladó 15 drb. szőke mongolícza 
tenyészkan és 20 drb. felbugatotttenyászkocza, 
Szabó Józsefnél Szász-Fenes, (posta helyt, va 
sutállomás Kolozsvár.

— Alkalmazást keres egy Kolozsmonos- 
toron végzett fiatal gazdatiszt, 27 éves.ev. ref val- 
lásu, nős, már 3 év óta egy nagyobb háromszéki 
gazdaságban működik, miről kitűnő szolgálati bi- 
zonyitványa van Katonai kötelezettségének már 
eléget tett. Állását f. év november 1-én cseréli fel. 
Bővebb tájékozást ad a kiadó-hivatal.

— Eladó: 280 drb. angol fésűs anya
birka páronként 12 írtért.; 100 drb. válogatott idei 
bárány páronként 6 frtért és 6 drb rambauillette 
kos darabonként 40 frtért. Mind igen szép állatok 
Hol ? Megmondja lapunk kiadóhivatala.

— Gazdák mindazt a mire gazdaságuk
ban magvak és műtrágyákból szükségük van, a leg
megbízhatóbb, legjobb minőségben és legjutányo 
sábban Mauthner Ödön budapesti magkereskedé
séből szerzik be, mely idevonatkozó árjegyzékét 
bárkinek ingyen és bérmentve megküldi. Minden 
rendelés még beérkezte napján elintéztetik.

— Kerestetik bérbe adó birtok, telje
sen magyar vidéken, ha lehet fölszerelve, 1000— 
2000 frt bérösszegig Mielőbbi átvétele kívánatos. 
Ajánlatok lapunk szerkesztőségéhez intézendők.

— Házmesteri, udvargazdai, vagy iroda 
szolgai állást keres egy 34 éves, családos józan 
életű egyén, a ki 5 év óta a kolozsinonostori m kir. 
gazd tanintézet szolgálatában áll, megelőzőleg 3 
évig csendőr is volt és minderről igen jó bizonyítvá
nyokkal rendelkezik Bővebb felvilágosítás nyer 
befő s okmányai is megtekinthetők lapunk szer 
kesztőségénél.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
A buzaüzlet nyugodt irányt követett. Meglehetős 

bőséges kínálat, de egyszersmind kedvező vételkedv mel
lett változatlan árakon. Egyéb gabonanemilekben a forga

Hivatalos effektiv-árak:

lom ugyan gyenge, de az irányzat szilárd volt és rozs 5 
krral, tengeri 5 krral, zab 10 krral emelkedett. Árpa vál
tozatlan.

frtól. írtig.
Búza . . . . , . 650 6-80
Rozs..................... . 505 5.10
Árpa .... . 5’60 5‘95

„ égetni való . 6 25 7TO
„ sörfőzdéi . 7’30 8’40

Zab..................... . 5’85 6’15
Tengeri .... . 5.85 5.95
Repcze . . . . . 9T0 960

Határidöüzlet.
Nagyon élénk forgalom mellett alacsony amerikai 

gabonaárakra szilárd irányban nyílt meg. Különösen ten
geri emelkedet fedezési és véleményvásárlásokra.

Értéktőzsde.
A hausse feltartóztathatlanul halad tovább s ár

emelő hatását megérezte az üzérkedési piacz. Ha néha- 
néha lankadni kezd a spekuláczió s még inkább a magán
közönség vásárlási kedve, úgy a külföld folyton magasabb 
jegyzései s az arbitrage kereslete azonnal újból felébresz
tik azt A példátlanul alacsony kamatláb s Amerika meg
változott vámrendszere képezik még mindig a főrugót az 
árfolyamok felhajtására. Valuták és érczváltok változatla
nul zárodnak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Luczrnát, különösen lóherét helyenkint már 

csépelnek és a menynyire az eddig beérkezett minták után 
igazolni, a minőség megjárja, bár aprószem ü a mag Meny- 
nyiség tekintetében, mint már jeleztük, az eredmény kö- 

-zéptermésen alóli lesz Luczerna egy kevés az illető 
állomásokon. 60—62 „írtjával vásároltatott, lóhere 60—65 
írtjával kináltatik. Őszi bükkönynek őszi borsó
nak, és biborherének igen jó kereslete van.

Kimutatás.
Debreczcn sz. kir. városban az 1894. év Augusztus hó 

28-án tartott marhavásárról.
Ló felhajtatott 580 darab, eladatott 210 darab. — 

Marha felhajtatott 1240 drb, eladatott 590 darab. — Ser
tés felhajtatott 2750 drb, eladatott 1636 drb.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő : Nagy Kánálm.

Eladó 1 drbT]I
21

249. (i5-x.) (magyar fajta)
Solymosy László

teremet ‘birtolrájn..
u. p. Nagy-Teremi

Kis-Kü küllő megye.

4 éves tenyészbika

Budapest, Alkotmány-utcza 81.
EL2LTT <2z> Oo

new-yorki gépgyárosok

kizáró 1 a g o
Fűkaszáló-,
Marokrakó-,
Arató-, és

Kévekötő arató gépeire
Kitűnő magyar bizonyítványok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

;3

-rt - • / .. -v. -ú*

j„AZURIN“1 frt 25 kr. klgrként.' Eredeti Vermorel-féle ..ÉCLAIR" permetező, szabad csomagolással 21 frt. I „RÉ2GÍLICZ" 26 frt mmázsánként |

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek. 
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.

A legnagyobb és leggazdagabb
FÉUZI1TTÉZET

a világon.
Biztosítéki alapja

907 millió frank.

„The Mutual“
new-yorki életbiztosító társaság.

Alapittatott 1843

Biztosit emberéletet 
legkülönbözőbb és legelőnyösebb 

módozatok szerint.
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágosí

tással szolgál az 

Erdélyi aligazgatóság
Kolozsvárt, Belhid-u. 16. sz, alatt.

261 (10—x)

30 év óta udv. istállókban, valamint katonai és pol 
gári nagyobb istállókban is, használatban, nagyobb 
erőfeszítések előtt és után erősitüsül; továbbá fl- 
czamodások, rándulások, az inak merevsége s más 
ily alkalmaknál; képesíti a lovat kiváltó teljesítmé

nyekre idomitásnál.
--------------------------sí

Kapható I 
Ausztr.-Magyar- s 

ország gyógyszertá
raiban és drogistáinál.

Fő letét:

Tessék a fönnebbi védjegyekre ügyelni, s a vételnél 
határozottan kifejezni:

Wizda-féle ^estiíiitjionsfliiid.

X Kwizda Ferencs János 
osztrák cs. és kir. és román kir. udv. I 

szállító kér. gyógysz. Korneuburgban, 
221 (10—15) ; Bécs mellett.
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Az „Excelsior Hungária“ IUi!
szabadalmazott

I

KOLOZSVÁRT.

A legtöbb szöllöszeti iskolában általánosan használatban. — 
Ára i8 frt.

Egyedüli elárusitás Kolozsvár és vidékére:

KISS ERNŐ

vaskereskedőnél,
KOLOZSVÁRT, FŐTÉR.

A „Hungária“ műtrágya-gyár részvénytársaság erdélyi főraktára.

Továbbá: gazdasági eszközök, háztar
tási és konyhaberendezési czikkek, épület
es bútor vasalás, szerszámok, kátrányos 
fedőpapir, méhészeti eszközök nagy válasz
tékban

Peronospora 
fecskendő, 
ez idő szerint a 
legjobb, legegy
szerűbb és legsza
porább fecskendő

szőlők,-fák stb megóvására a Peronospora el
len. Egyszerű szerkezete által a folytonos javí
tások ki vannak zárva. Négy csavar eltávolítása 

által szétszedhető. Gummi tömítése nincsen.

Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott • 

Műtrágyagyár Rész vény tár saság 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe .saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú

I műtrágyáit
káli 1 UJ

nemkülönben szabadalmát képező

ui 1 ö n 1 & g e s* ó g o ít 

mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

I Árlappal ingyen és bérmentve i
“<■ | szolgálok. i I U)-

259. (14—x)

*

Gépolaj, kocsikenőcs, 
zsákok, ponyvák, 

és egyéb gazdasági szükségleti czikkek 

SZAVOSZT ALPHONS 
cs. és kir. udv. szállító 

m agker e s Is edé s e 
és gazdasági czikkek üzletében 

Budapest, y., Arany János-ntcza 11. sz 
szerezhetők be a 

legjutányosabbang 
3SF“ Árjegyzék kívánatra ingyén és bérmentve.

236. (25—x) . '

ctí

•OJD 
-ctí

<

s

A magas kormány kezdeményezése folytán 3^000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság -

ajánlja saját gyártmányú, tiszta.kpnsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodium-, am
móniák és,ásványi superpliospliatokat, párolt csontlisztet, 

gKT“ Répatrágyát, •“’WH

clxilisa/létromot, kénsavas leállt és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: 2E^2iö.lső-SOXOl^:sari-ia.t, 
régi lóverseuytér, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak : ^BlXcLa/pestezi. és JZsolziázn. Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyár.
201. (35 —x)

!=ö 
CD-

po, 
OO. 
*-=1

■
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^I^isznA icléki eredetű
rendkívül korán érő BUZA,

ŐSZIBORSÓ métermázsánként

I2Z a p h; a t ó:

Gróf TELEKI ARVÉD

államvasutak gépgyára.
Gőzeséplő-garnitnrák, 

malom és egyéb ipari czélokra alkalmas 

hengerkazános-lokomobilok, 
szalmakazaló-gépek, 

gözkukoriczainorzsolók, Stibor-körfürészek 
rxxixxd.ig' csak "W ■ 

magy, kir. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA vezérügynökségé
nél. Budapest, VIII., József-körut 41. sz. a. rendelendők meg.

Figyelmeztetés ! !
Óva intünk azon, visszaélések elől, melyek a m. kir. államvasutak gép

gyára kitűnő hírnevével, általunk nem ismert számtalan utazó ügynök részé
ről elkövettetnek, olyforrnán, hogy a gazdaközönség jóhiszeműségét kihasz
nálva, a mi közegeinkként mutatják be magukat, magyar állami gépet aján
lanak és azután más, szintén magyar elnevezésű gyártmányt szállítanak. — 
Midőn tehát e részben a legnagyobb óvatosságot ajánljuk, tisztelettel kérjük a 
n. é. gazdaközönséget, hogy csakis azon egyéneket ismerje el a mi közegeink 
gyanánt, a kik közjegyzőileg hitelesített meghatalmazásunkat felmutatni tudják.

Tisztelettel A m. k. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége.

a

drassói uradalmában,
u. p. Koncza

A búza ALVINCZEN, a borsó SZÁSZ- 
RÉGENBEN adatik fel a zsákok és

vételár beérkezte után.
283. (2-4)

Ez évben termett 20 méter-mázsa, jól megérett, 

Kétnyiretii Baltaezim mag 
— Oxio"bx3rolxis Sativa — 

egészben vagy részletekben, eladó.
M.-mázsája, zsák nélkül a Válaszut-bonczhidai vasúti állo

másra szállítva I4 forint.
Megrendelésre, zsákokat beszerzési áron számítok. 

Kívánatra posta utján TXliTXtát IzrÜuLcLŐls..
K o 1 0 z s-B őrs a. : ■

ZF’őrálxtá.r Eud-apest, ±e©-á:. azcLg-uLszit-ULs l-sőtől saját Irázloam
.(19—36) Vi., Váczi-lsörut 57/a. sz.

Alakult 1856. | K Ü H N E E. Alakult 1856

ga-zdaság1! g'épg'^ára, ZhzE o s o n "b a,xi
ajánlja általánosan kedvelt, egyszerűségében feiülmulhatlan s több mint 14.000 példányban elterjedt 

HUNGÁRIA DRILL és JUBILEUM DRILL 
sor vetőgépeit leszállított árakon.

Hegyes hullámos területre „MOSOM DRIUL“ legjobb, legegyszerűbb sorvető. 
Sack-féle ekék, két és több vasú ekék. Laake-féle szántó földboronák 12-féle nagyság
ban, Laacke-féle kedvelt rétboronák. Rosták, konkolyozók, kitűnő szélélő magtárrosta, 
(33 frt) meglepő munkaképesség Ventzky-féle füllesztók, szecska és répavágók stb. stb. 

Árjegyzékek bérmentve.
ZF’őraJstár 13-uLd.eipest, a/mg-ULszí-ULs ±-től (saját Ixáz) VI., Váczi-körut 57|a.

i

^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXA
Ó TZ? TZT T3 Tű' Q T műtrágya-gyár P n J V T IP j ImL j Cl I t.^»!»iiwiiiTír JK, Ajánlja: párolt csontlisz.t, szuperfoszfát, Tlioniassalak,
Xt trágynfősz, cliilisalétrom és egyéb különleges niíítrágyu-

termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

Lf1
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ZBud-eipest, "\7*, 2D0T0tt3za.--u.tcza. ©. szám. 202. (36-52) Q
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Nyomatott G ámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt


